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ЛИЧНОСТЬ УЧИТЕЛЯ В ПРОЦЕССЕ УСПЕШНОЙ
СОЦИАЛИЗАЦИИ ДЕТЕЙ С ПРИЗНАКАМИ ОДАРЁННОСТИ
Учащиеся с признаками одарённости - особая категория субъектов образовательного  взаимодействия. Социально-психологические особенности одаренных школьников предъявляют к организации учебного процесса особые требования. Именно такие дети довольно часто становятся участниками конфликтов различного уровня и порядка и испытывают трудности в социализации. Среди показателей резуль​тативности деятельности образовательного учреждения мы выделяем уро​вень профессиональной компетентности педагогов, позволяющий успешно решать задачи создания условий для развития одарённости детей, воспитания личности, формирования навыков успешной социализации в обществе.
В существующих условиях социальной жизни наиболее актуальным выступает проблема, требующая включения каждого человека в единую социальную целостность и саму структуру общества. Главным понятием данного процесса и является социализация личности, которая позволяет каждому человеку стать полноценным членом общества.
Социализация личности – это процесс вхождения каждого индивида в социальную структуру, в результате которого происходят изменения с самой структуре общества и в структуре каждой личности. Это обусловлено социальной активностью каждого индивида. В результате данного процесса усваиваются все нормы каждой группы, проявляется уникальность каждой группы, индивид усваивает образцы поведения, ценности и социальные нормы. Все это крайне необходимо для успешного функционирования в любом обществе.
Главной отличительной особенностью процесса социализации одаренных детей является ориентация на способность к саморазвитию, самосовершенствованию, воспитание человека, обладающего склонностью к нестандартным способам решения проблем в различных жизненных ситуациях. Поэтому и в процессе педагогического взаимодействия очень важно научить одаренного ребенка самостоятельно работать над собой, своим мышлением, воображением, что обеспечивает формирование креативных качеств личности - творческое состояние, изобретательность, продуктивная оригинальность мышления. 

 Обеспечение соответствия механизмов социализации одаренных детей 

порождает закономерность поэтапности социализации одаренных детей в соответствии с его индивидуальными особенностями. При выстраивании этапности педагогической деятельности необходимо определить основные направления в развитии процесса социализации одаренных детей и создать определенные социально-педагогические условия для успешности данного многоаспектного процесса, включив: а) подготовку, повышение квалификации педагогов по решению данной проблемы; б) консультации психологов, педагогов для родителей; в) цикл занятий по диагностическим программам, тренинговые занятия по формированию уверенности в себе, развитию навыков конструктивного взаимодействия и др. 
Личностные особенности развития детей с признаками одарённости требуют от педагога способностей к успешному общению, проявляющихся не только в построении  коммуникативных связей, но и в умениях успешно применять опыт и приобретённые навыки в конкретной ситуации с учётом прогноза развития событий и конечного результата, закономерностью рассматриваемого процесса. 
В диспозиционной концепции В.А. Ядова личность рассматривается как иерархически организованная система, вершину которой образуют общая направленность интересов и система ценностных ориентаций [1].

Ценностные ориентации учителя в педагогическом взаимодействии с одаренными детьми являются ориентирами при принятии решений, выборе способов поведения и действий. 

Ценность «Личность» принимается в гуманистических отношениях на основе признания гуманизма общечеловеческой ценностью [7]. Если человек воспринимает себя позитивно как личность, следовательно, он ведёт себя соответствующе успешной личности, способной к самоактуализации, совершенствованию, успешности. По мнению К. Роджерса люди не просто способны к личностному росту, такая тенденция является для них естественной и преобладающей [8]. Соответственно, развитие у человека ценностного отношения к себе как к личности ориентирует его на самоактуализацию – самовыражение, активизацию всех возможностей организма, самостоятельность, личностный рост. 

Формирование личности является важнейшей педагогической задачей, личности, самостоятельной в принятии решений, умеющей оценивать свои возможности и перспективы развития. В связи с этим приобретает особую значимость, основанная на личностной позиции, творческая активность учителя, которая проявляется в проявлении инициатив для создания чего-либо нового. Стимулирование и поощрение активности учащихся, формирование личной ответственности ученика за результаты развития своих неординарных способностей и реализацию творческого потенциала значат больше для развития личности ученика, чем простое усвоение и накопление знаний. 
Актуализация личностного потенциала учителя  в процессе взаимодействия помогает в творческой самореализации одаренным детям.  У учителя возникает потребность  в самоутверждении, которая  проявляется в становлении творческой индивидуальности и выражается в осознании учителем собственной неповторимости как человека и педагога. Главная черта, характеризующая личностный уровень индивида – потребность в активном созидании. Личность в сложных ситуациях обладает способностью действовать по собственному убеждению, противостоять неблагоприятным обстоятельствам. По мнению В.В. Давыдова, главная педагогическая цель – формирование субъекта своего развития, то есть человека, реализующего себя как личность, ориентированного на преобразование действительности и развивающего в себе необходимые для этого качества, такие как способность к саморазвитию, творчеству, к общим преобразованиям. Личность – тот, кто знает, чего он хочет, кто умеет ставить цели, достигать их и при этом несет ответственность за себя и других. Личность формируется только в преодолении окружающих условий, самого себя, а для этого нужно интеллектуальное, волевое усилие [3].
В личностной концепции В.В. Давыдова является понимание личности как индивида, обладающего творческими возможностями, по мнению В.В. Давыдова, личностью является творчески (свободно) и талантливо действующий человек, создающий новые формы общественной жизни [3].

Главная черта, характеризующая личностный уровень индивида – потребность в активном созидании. Личность в сложных ситуациях обладает способностью действовать по собственному убеждению, противостоять неблагоприятным обстоятельствам. С.Л. Рубинштейн пишет, что  человек есть личность в силу того, что он сознательно определяет свое отношение к окружающему миру [10]. В системе развивающего обучения А.К. Дусавицкий, характеризуя учителя, называет такую черту, как «выраженность у педагога личностного начала» [4]. Она проявляется в наличии широких устойчивых интересов к миру, в приоритетном использовании таких способов самоутверждения, когда другая личность рассматривается в качестве цели, а не средства. Таким педагогам, как правило, присуща и высокая креативность, яркая выраженность творческого начала, которая постоянно реализуется в деятельности [2].
В работе с детьми, имеющими признаки одарённости, более успешным будет самоактуализирующий учитель,
Учитель, который стремится к самоактуализации, способен сам разрабатывать методики преподавания, рекомендации, брать инициативу в свои руки и проявлять самостоятельность. 
Самоактуализирующийся учитель стремится развивать личность ребенка, его потенциал и способности, такому учителю свойственна непринужденная манера преподавания, индивидуальный подход, искренний, дружеский тон, уважительное отношение к ученику.

Самоактуализирующийся учитель способен, как указывает Т.Н. Розова, воспитать личность, готовую к самореализации, так как его отличает «гуманистический характер профессионально-педагогической и лич​ностной позиции классного наставника» [9].
Личность включает в себя признание ценности и значимости себя и других, что соотносится с гуманистическими принципами. Нам близка точка зрения А. Маслоу и К. Роджерса, которые считаю, что главным мотивом деятельности человека является его стремление к самоактуализации [5,8]. 

По определению, самоактуализирующиеся личности обладают способностью к усердию, сосредоточенности, нацеленности, доброжелательны, не боятся неудач и способны к творчеству. Согласно А. Маслоу, самоактуализация есть желание стать всем, чем возможно, потребность в самосовершенствовании [6]. В аспекте процесса формирования у детей с признаками одарённости навыков социализации, мы рассматриваем  сформированность уровня самоактуализации педагога, работающего с данной категорией детей  очень важным и существенным показателем успешности. В то же время, стремление к самоактуализации можно считать показателем внутренних усилий с целью самосовершенствования и раскрытия внутреннего потенциала. 

Личность учителя развивается и формируется в системе общественных отношений, условий его жизни и деятельности, но прежде всего в процессе педагогической деятельности и педагогического общения, и каждое пространство труда учителя предъявляет особые требования к личностным качествам учителя. В процессе взаимодействия педагогов в складывается «поле» определенных видов предметной деятельности, обусловленных «качеством» субъектов образовательных процессов, социально-ролевой регламентацией их взаимоотношений, установившимися формами и культурой общения, ценностными ориентациями, состоянием научно-методической и образовательной деятельности.

Организация развивающей профессиональной среды
образовательного учреждения должна обеспечивать вариативностъ образовательных, поисково-исследовательских и диагностических маршрутов; «открытостъ» образовательной системы как факт самореализации научно-методического потенциала. 

Образовательная развивающая среда школы расширяет ценностно-смысловое поле профессионального развития учителя, представляет возможность осмысления педагогической реальности и собственно бытия педагога в ней в единстве, как минимум, двух направлений развития сознания учителя: научное осмысление прошлого и настоящего педагогической реальности в пространственно-временной ретроспективе; понимание меры собственной ответственности за образовательный результат (за реализацию своих внутренних ресурсов, за меру и степень овладения социокультурной ситуацией, за готовность к творческому преобразованию педагогической практики, за собственный выход в теорию образования).

Профессиональная среда учреждения выступает как совокупность социокультурных связей, деятельности и отношений, включающая те из них, в которых личность педагога выполняет определенную профессиональную и образовательную роль, имеет свой статус, выступает как субъект общественно значимой деятельности и имеет возможность удовлетворять собственные индивидуальные образовательные и профессионально-личностные потребности.
Одним из методов, позволяющих формировать у детей с признаками одарённости навыков социализации, является психологический тренинг. Главное отличие этого метода от других заключается в том, с его помощью внимание человека переключается с того, что и с чем он делает и может ли делать по-другому, сознание человека ставится в рефлексивную позицию. В группе с помощью специальной системы психологических упражнений и игр у участника появляется возможность увидеть себя и свои проблемы глазами других людей, безопасно для себя примерить множество новых ролей, приобрести необходимые навыки.
 Тематические тренинги для учащихся, должны включать следующие темы: развитие способности строить взаимоотношения; развитие коммуникативных способностей; развитие рефлексивной способности; развитие отдельных видов способностей, например интеллектуальных, творческих, организаторских и иных способностей; тренинговые методы диагностики скрытой одарённости, а так же выявления и преодоления внутренних психологических барьеров в развитии способностей и личности одарённых детей. Разнообразие применяемых методов и приемов, направленных на решение данной проблемы помогает повысить эффективность проводимой работы, которая  осуществляется в условиях образовательного учреждения.
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