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В статье дано определение эмоционального благополучия ребёнка и рассматривается психологическое сопровождение как условие его сохранения. Приведены данные психологических исследований уровня эмоционального благополучия воспитанников и предложены методы и формы работы, применяемые педагогом-психологом в дошкольном учреждении.
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 «Эмоциональное благополучие» можно определить как устойчивое, эмоционально-положительное самочувствие ребенка, основой которого является удовлетворение основных возрастных потребностей: как биологических, так и социальных, согласно исследованиям Л.А. Абрамян, М.И. Лисиной, Т.А. Репиной. 
        О сложности эмоционального мира детей и влияния на него взрослых писали А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия, П.Я.Гальперин, Б.В.Зейгарник: они полагали, что родителю и воспитателю необходимо не только увидеть сам факт эмоционального переживания ребенка, но и установить его причин. Переживания  детей могут оказаться беспредметными и немотивированными, но необходимые условия для гармоничного развития ребенка [2], [5].

        Методологической основой исследования являются теоретические концепции ведущих отечественных психологов: В.С. Мухиной, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева о закономерностях развития детской психики, понимание дошкольного детства как особого периода в становлении личности, а также практикумы по психодиагностике О.А, Ореховой, И.А. Пазухиной, М.Ю. Стожаровой [1], [5].  Ключевым словом для описания эмоционального благополучия является «гармония» или «баланс» - это гармония между эмоциональным и интеллектуальным, между телесным и психическим благополучием. Только согласованное функционирование этих систем, их единство может обеспечить успешное выполнение любых форм деятельности [1, 3].
          В дошкольном возрасте эмоциональное благополучие обеспечивает высокую самооценку, сформированный самоконтроль, ориентацию на успех в достижении целей, эмоциональный комфорт в семье и вне семьи. 

       Основная задача педагога и воспитателя заключается не в том, чтобы подавлять и искоренять эмоции, а в том, чтобы надлежащим образом их направлять. В развитии эмоциональной сферы дошкольника можно выделить основные направления: формирование общего эмоционального фона психической жизни ре​бенка; успешное развитие дошкольника немыслимо, если у него не создано жизнерадостное настроение: источниками, питающими детскую радость, являют​ся внимание и ласка. 
             Дошкольное образовательное учреждение, являясь первой ступенью образования, выполняет множество функций. Среди задач, стоящих перед детским садом, главной является всесторонне развитие личности ребенка.

       Служба практической психологии ППМС Центр «Росток» в рамках единых диагностических программ (ЕДП) работает по программе «Изучение эмоционального благополучия дошкольника ДОУ» три года. Педагоги-психологи дошкольных образовательных учреждений, реализуют ее посредством проведения развивающих занятий и  ежегодного среза данных о состоянии эмоционального благополучия детей дошкольного возраста.
Целью диагностической программы является исследования, направленные на  определение индивидуальных особенностей эмоционального благополучия детей в ДОУ как основу построения его психоэмоционального и личностного развития.
Задачи диагностической программы исследования: выявление уровня тревожности у детей в ДОУ. Основные методики, согласно возрасту детей: шкала Р. Сирса, методика  Е.К Лютовой, Г.Б. Мониной, проективный тест В. Амен, М. Дорки, Р. Тэммл. Определение  модели взаимодействия «воспитатель-ребенок» для формирования благоприятного психологического климата в группе: «Диагностика определение модели взаимодействия воспитателя детского сада с детьми» (методика В.Г. Мараловой).
За период с 2011 по 2014 годы в исследованиях приняли участие:   152 ДОУ, всего  18134 дошкольника и  2352 воспитателя.
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Анализ лонгитюдного исследования показывает: в ходе проведения лонгитюдного исследования получены следующие результаты (в %): уровень эмоционального благополучия в ДОУ в (2011-12, 2012-13, 2013-14 г.г.) в среднем показывает, что воспитанники в дошкольных учреждения г. Ульяновска в целом чувствуют себя хорошо, преобладает высокий уровень эмоционального благополучия, т.е. низкий уровень тревожности 49%; средний уровень - 33%, низкий уровень эмоционального благополучия – 18% в МБДОУ
 Эмоциональное благополучие воспитанников 3-4 лет (шкала Р.Сирса): в ходе исследования выявлено, что большинство воспитанников младших групп детских садов чувствуют себя хорошо: 80% детей имеют высокий уровень эмоционального благополучия, 14% воспитанников демонстрируют средний уровень тревожности (эмоционального благополучия). У 6% детей, посещающих детские сады, выявлен низкий уровень эмоционального благополучия (высокий уровень тревожности).

  Эмоциональное благополучие воспитанников 4-5 лет (методика Е.К. Лютовой, Г.Б. Мониной): исследование показало, что большинство воспитанников средних групп детских садов чувствуют себя хорошо, 73% детей имеют высокий уровень эмоционального благополучия. 22% воспитанников демонстрируют средний уровень тревожности (эмоционального благополучия). У 5% детей, посещающих средние группы, выявлен низкий уровень эмоционального благополучия (высокий уровень тревожности).
 Эмоциональное благополучие воспитанников 5-6 лет (методика В. Амен, М. Дорки, Р. Тэммл): исследование выявило, что большинство воспитанников старших групп имеют средний уровень эмоционального благополучия (тревожности) - 60 %. Выявлено 20% воспитанников старших групп с высоким уровнем эмоционального благополучия (низким уровнем тревожности), 20 % воспитанников имеют низкий уровень эмоционального благополучия (высокий уровень тревожности). 

Показатели этой возрастной группы нуждаются в особом психолого-педагогическом сопровождении и внимании со стороны всех участников образовательного процесса.

      Модели межличностного взаимодействия воспитателя с детьми (по В.Г. Мараловой): в ходе исследования было выявлено, что 40% педагогов демонстрируют выраженную ориентацию на дисциплинарную модель взаимодействия с детьми. 23 % педагогов обладают выраженной ориентацией на личностную модель взаимодействия с детьми. Что предполагает низкий уровень тревожности у детей, следовательно, высокий уровень эмоционального благополучия. 37 % педагогов свойственна умеренная ориентация на дисциплинарную модель взаимодействия с детьми, умеренная ориентация на личностную модель взаимодействия с детьми. 

      Вывод: воспитанники в дошкольных учреждения, в ходе проведения лонгитюдного исследования в целом чувствуют себя хорошо, преобладает высокий уровень эмоционального благополучия, т.е. низкий уровень тревожности -  49%,   40% педагогов предпочитают дисциплинарную модель взаимодействия с детьми,  23% педагогов обладают выраженной ориентацией на личностную модель взаимодействия с детьми.

Одной из основных задач воспитательно-образовательных учреждений является забота о физическом и психическом здоровье детей, обеспечение их эмоционального благополучия и самочувствия при пребывании ребенка в детском саду.
         На занятиях, предусмотренных программой обучения и воспитания в детском саду, ребенок получает специальные сведения, расширяется система знаний, умений, навыков, необходимых для всестороннего развития ребенка. В детском саду дети помимо специальных, учебных умений, приобретают первый опыт жизни в коллективе сверстников.
           Психологическая программа эмоционального развития детей дошкольного и младшего школьного возраста авторы  С.В. Крюкова, Н.П. Слободяник. «Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь» помогает решать именно эти задачи: их целью является развитие эмоциональной сферы детей,  способность осознавать и контролировать свои переживания, понимать эмоциональное состояние других людей формируется у детей лишь по мере личностного развития условиям жизни в детском саду: они рассчитаны на работу с детьми дошкольного возраста.                                                    

           Данная программа направлена на работу с «предметными чувствами». Основная ее цель - ввести ребенка в сложный мир человеческих эмоций, помочь прожить определенное эмоциональное состояние, объяснить, что оно обозначает, и дать ему словесное наименование.

Программа рассчитана на детей 4-6 лет и включает в себя 17 занятий, занятия проводятся один раз в неделю в форме мини-тренингов продолжительностью 30-40 минут. Оптимальное количество детей в группе - 10-15детей.

   Педагогическое направление предполагает создание благоприятных условий: соответствующей атмосферы, стиля жизни, общения в семье и в образовательном учреждении. В системе семейного и дошкольного образовательного воспитания особую значимость приобретают родители и семейное окружение, а конечно фигура педагога-воспитателя, позволяющая создать оптимальные условия для создания эмоционального благополучия ребенка дошкольного возраста. 

Основной формой, обеспечивающей работу по созданию условий эмоционально-комфортных для ребенка, является и психологическое просвещение педагогов и родителей и  подразумевает организацию цикла лекций, бесед и семинаров.

С целью профилактики эмоционального  благополучия  детей дошкольного возраста составлена программа практико-ориентированного семинара «Сохранение и укрепление психологического здоровья педагогов»

Цель семинара:

 повышение психолого-педагогической компетентности педагогов и администрации ОУ в вопросах сохранения и укрепления психологического здоровья педагогов.

 Задачи семинара: 

1. Рассмотреть основные критерии психологическое здоровье (эмоциональная устойчивость, тревожность, напряженность, самооценка, развитие «Я-концепции», рефлексия, конфликты, механизмы психологической защиты).

2.Познакомить с проявлениями нарушенного психологического здоровья педагога (профессиональное выгорание и личностные профессиональные деструкции).

3.Познакомить педагогов со стратегией  психологической поддержки (этап – информации; этап – осознания и принятия; этап – накопления и готовности к изменению).

4.Актуализировать знания педагогов о механизмах психологической защиты для обеспечения  устойчивости психики к стрессогенным факторам.

5.Способствовать формированию психологического здоровья педагога как необходимого условия его ПЗЛК.

Семинар рассчитан на 10 часов, формы проведения занятий различные, как традиционные виды учебной деятельности, так и активные формы обучения (мини-лекции, беседы, занятия с элементами тренинга, деловая игра, мини-тренинг).

          Психологическое сопровождение воспитанников, родителей, педагогов в дошкольном образовательном учреждении увеличивает возможность эмоционального благополучия ребенка в и  позволяет   развивать гармоничную личность воспитанника. 
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