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Успешность воспитания и обучения, социальной адаптации ребенка с нарушением развития зависит от правильной оценки его возможностей и особенностей развития. Эту задачу решает комплексная психолого-педагогическая диагностика нарушений развития. Она является первым и очень важным этапом в системе мероприятий, обеспечивающих специальное обучение, коррекционно-педагогическую и психологическую помощь. Именно психолого-педагогическая диагностика нарушений развития позволяет выявить детей с недостатками развития, определить оптимальный педагогический маршрут, обеспечить индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение ребенка, соответствующее его психофизическим особенностям.

По данным научного Центра здоровья детей РАМН, сегодня 85% детей рождаются с недостатками развития и неблагополучным состоянием здоровья, из них не менее 30% нуждаются в комплексной реабилитации. Количество детей, которым требуется коррекционно-педагогическая помощь, достигает в дошкольном возрасте 25%, а по некоторым данным – 30-45%,  в школьном возрасте 20 – 30% детей нужна специальная психолого-педагогическая помощь, а свыше 60% детей относятся к группе риска.

Увеличивается количество детей с пограничными нарушениями развития, которых нельзя однозначно отнести ни к одному из традиционно выделяемых видов психического дизонтогенеза.  

Для детей с нарушениями развития в нашей стране открыты специальные дошкольные и школьные образовательные учреждения. В них создаются образовательные условия, которые должны обеспечить оптимальное умственное и физическое развитие этих детей. К таким условиям, прежде всего, относится индивидуализированный подход с учетом особенностей каждого ребенка. Этот подход предусматривает использование специальных образовательных программ, методов, необходимых технических средств обучения, работу специально подготовленных педагогов, психологов, дефектологов и др., сочетание обучения с необходимыми медицинскими профилактическими и лечебными мероприятиями, определенные социальные услуги, создание материально-технической базы специальных образовательных учреждений и их научно-метеодическое обеспечение.
В настоящее время существует большое разнообразие специальных образовательных учреждений. Наряду с специализированными детскими образовательными учреждениями (ДОУ) и специальными (коррекционными) школами I – VIII  видов, в которые дети поступают вследствие тщательного отбора и в которых реализуются специальные образовательные программы, утвержденные Министерством образования РФ, открываются негосударственные учреждения, реабилитационные центры, центры развития, смешанные группы и т.п., в которых находятся дети с разными нарушениями, часто разного возраста, в силу чего реализация единой образовательной программы становится невозможной и возрастает роль индивидуального психолого-педагогического сопровождения ребенка.

В тоже время в массовых детских садах и общеобразовательных школах встречается большое количество детей, неблагополучных в психофизическом развитии. Выраженность этих отклонений может быть различна. Значительную часть по численности группу составляют дети с нерезко выраженными, а следовательно, трудно выявляемыми отклонениями в развитии двигательной, сенсорной или интеллектуальной сферы (с нарушением слуха, зрения, оптико-пространственных представлений, опорно-двигательного аппарата, фонематического восприятия, с эмоциональными нарушениями, с недостатками речевого развития, с расстройствами поведения, с задержкой психического развития, соматически ослабленные дети). Дети с подобными нарушениями испытывают трудности при усвоении всех или некоторых разделов программы дошкольного и школьного обучения, так как оказываются стихийно интегрированными в среду нормально развивающихся сверстников без специально организованной коррекционно- педагогической помощи. Отсутствие такой помощи для детей с нарушением  в развитии может привести к их дезадаптации. Поэтому важно своевременно выявить не только детей с выраженными нарушениями развития, но и детей с минимальными отклонениями от нормативного развития.
Вследствие этого роль психолого-педагогической диагностики в настоящее время очень велика. Требуется:

· своевременное выявление детей с нарушениями в развитии;

· определение оптимального педагогического маршрута;

· обеспечение индивидуальным сопровождением в специальном или общеобразовательном учреждении;

· разработка планов индивидуального обучения и программ индивидуальной коррекции для проблемных детей в массовой школе, для детей со сложными нарушениями развития и тяжелой степенью нарушений психического развития.

Вся эта работа может быть осуществлена только на основе глубокого психолого-педагогического изучения ребенка.

1. Дифференциальная диагностика отклонений в развитии. Цель:  определить тип (вид, категорию) нарушения развития. По его результатам определяется направление обучения ребенка, вид и программа образовательного учреждения, т.е. оптимальный педагогический маршрут, соответствующий особенностям и возможностям ребенка. 

2.  Фенологический этап диагностики. Цель: выявление индивидуальных особенностей ребенка, т.е. тех характеристик познавательной деятельности, эмоционально- волевой сферы, работоспособности личности, которые свойственны только данному ребенку и должны приниматься во внимание при организации индивидуальной коррекционно-развивающей работы с ним.

Ведущую роль в диагностике принадлежит деятельности психолого-медико-педагогической комиссии. 
 Функцией ПМПК является не отбор детей в специальные (коррекционные) учреждения, а определение для каждого ребенка с отклонением в развитии соответствующих образовательных условий, а также определение характера сопутствующей медико-социальной и психолого-педагогической помощи. 
ПМПК выполняет функцию высшей экспертной службы при определении вида и форм обучения детей. Сопровождение детей и подростков ПМПК осуществляет через связь ПМП(консилиум) образовательных учреждений или непосредственно через родителей (законных представителей). Поэтому на современном этапе с целью выявления и ранней диагностики отклонений в развитии каждого ребенка, на базе каждого образовательного учреждения создаются ПМП(к). Консилиум действует на основе соответствующего Положения Министерства образования, Приказ № 27 / 901-б от 27.03.2000 г. В этом нормативном документе определена деятельность консилиума и необходимая документация.

Задачи ПМП(к):

· Определение образовательного маршрута детей с особыми образовательными потребностями. Индивидуализация образовательного маршрута. Данная задача включает и мониторинговое сопровождение всех детей образовательного учреждения.
· Контроль эффективности дополнительной специальной помощи детям с особыми образовательными потребностями.

· Координация взаимодействия специалистов разного профиля. Каждый специалист консилиума решает, в сфере свей компетенции, вопросы квалификации, состояние развития ребенка, составляет прогнозы возможностей дальнейшего развития и обучения ребенка.

Дети с нарушениями в развитии – это дети, у которых вследствие врожденной недостаточности или приобретенного органического поражения сенсорных органов, опорно-двигательного аппарата или центральной нервной системы имеются отклонения от нормативного развития психических функций. В некоторых случаях нарушения развития могут быть вызваны и микросоциальными, средовыми причинами, не связанными с патологией анализаторов или ЦНС. К таким факторам можно отнести неблагоприятные формы семейного воспитания, социальную и эмоциональную депривацию.

Идея Л.С.Выготского о системном строении дефекта позволила выделить в аномальном развитии две группы явлений. Это – первичные нарушения, непосредственно вытекающие из биологического характера болезни, и вторичные нарушения, возникающие в ходе социального развития ребенка, его взаимодействия с окружающим миром. Аномальное развитие определяется временем возникновения первичного нарушения и тяжестью его выраженности. Механизм формирования вторичных нарушений может быть различным, но существенную роль в нем всегда играет социальный фактор.
Однако наряду с особенностями развития, влекущими трудности адаптации и обучения детей с нарушениями развития, существуют и закономерности положительного характера. Одна из них отмечена Л.С.Выготским как наличие потенциальных возможностей формирования психики у детей с нарушениями развития в виде зоны ближайшего развития. 
В настоящее время принято выделять несколько категорий (типов) детей с нарушениями развития:

· С нарушением слуха (неслышащие и слабослышащие);

· С нарушением зрения (незрячие и слабовидящие);

· С нарушением функции опорно-двигательного аппарата;

· С тяжелыми нарушениями речи;

· С задержкой психического развития;

· Умственно отсталые;

· С тяжелыми нарушениями эмоционально-волевой сферы;

· С нарушениями поведения;

· Со сложными нарушениями развития, у которых сочетаются два или более первичных нарушений.

Каждая категория детей имеет специфические психолого-педагогические особенности, которые необходимо учитывать при определении стратегии и тактики психолого-педагогического изучения и определении образовательного маршрута.
Изменившиеся социально-экономические условия, рост численности детей с отклонениями в развитии и изменение социального заказа обусловили необходимость существенного изменения подхода к целям, а значит, организации и содержанию специального образования. На первый план выходят задачи формирования социально активной, самостоятельной личности, профессионально-трудовой реабилитации и адаптации граждан с особыми нуждами. 

Становится очевидным, что для повышения эффективности реабилитации детей с проблемами в развитии необходима целенаправленная коррекционная работа на возрастных этапах, предшествующих школьному обучению. 

Но и развитие дошкольного специального образования, куда ребенок попадает в возрасте 3 лет и старше, не может оказать решающего влияния на развитие ребенка, так как к этому моменту в основном заканчивается формирование базовых психических функций. Отечественные исследования в области коррекционной педагогики подтверждают, что специальная помощь ребенку наиболее эффективна на ранних возрастных этапах, с момента рождения до достижения 3-х летнего возраста. 

Проблема ранней диагностики и помощи детям с особыми потребностями в настоящее время входит в круг особо важных. Грамотно организованная ранняя коррекция способна предупредить появление вторичных отклонений в развитии, обеспечить максимальную реализацию реабилитационного потенциала, а для значительной части детей открывает возможности включения их в общий образовательный поток (интегрированное обучение).
Сеть дошкольных и школьных учреждений для детей с нарушениями в развитии позволяет создать благоприятные условия для дифференциального обучения и воспитания дошкольников и школьников в зависимости от ведущего дефекта.

Успешное решение задач коррекционного обучения во многом зависит от того, насколько правильно и своевременно было определено нарушение, от его степени и тяжести, а так же начала коррекционных занятий.

Своевременное выявление детей с нарушениями в развитии, правильное комплектование групп и классов и специальное обучение позволяет добиться положительных успехов в обучении и воспитании детей, и создают благоприятные условия для дальнейшего развития и обучения.

Отбор детей с нарушениями в развитии в специальные группы детских садов и классы школ осуществляется на основе соблюдения следующих принципов:
· Принцип отграничений детей с различными нарушениями (определение первичного и вторичного нарушения).
· Возрастной принцип.

· Принцип дифференцированного обучения детей с разными по тяжести дефектами.

На протяжении последнего десятилетия ведется поиск новых оптимальных организационных форм оказания коррекционной помощи детям младшего, раннего и дошкольного возраста с отклонениями в развитии.

Одной из форм являются группы кратковременного пребывания для детей, не обучающихся в специальном коррекционном учреждении. Такие группы могут создаваться при дошкольных учреждениях компенсирующего и комбинированного видов. Основными задачами таких групп являются:
· Проведение коррекционных занятий с детьми;

· Обучение родителей педагогическим технологиям сотрудничества со своим ребенком, приемам и методам его воспитания.
В группы кратковременного пребывания зачисляются дети на основании заключения ПМПК и заявления родителей с первых месяцев жизни до 7 – 8 лет, имеющие нарушение развития, соответствующие профилю данного учреждения.

В последние годы появились смешанные группы, в которых нормально развивающиеся дети и дошкольники с теми или иными отклонениями в развитии воспитываются вместе. Группы комплектуются таким образом, чтобы нормально развивающиеся дети составляли две трети воспитанников, а треть – дети с отклонениями в развитии. При этом общее количество детей в группе сокращается до 12 – 15 человек. В данной группе предусматривается работа учителя – дефектолога, логопеда, психолога и др. специалистов, в зависимости от тех нарушений в развитии, которые есть у детей. На основании деятельности первых групп было разработано методическое письмо Министерства образования РФ «Об интегрированном воспитании и обучении детей с отклонениями в развитии в дошкольных образовательных учреждениях» (03.51-5 ин/23-3 от 15.01.02.), в котором рекомендовано открытие смешанных групп для детей с различными отклонениями в развитии и раскрыта правовая база их организации. Такие группы в соответствии с рекомендациями МО могут открываться для детей раннего возраста – 2 – 3-х лет, не имеющих выраженных отклонений в развитии, но отстающих от возрастной нормы. 
Таким образом, психолого-педагогическая диагностика детей, начиная с раннего возраста позволяет определить направление обучения ребенка, его специфические образовательные потребности и возможный уровень его образования, указать основные направления коррекционно-развивающего обучения. Должны определяться и оптимальные организационные формы обучения ребенка, и рекомендации индивидуального планового обучения. 

Комплексная психолого-медико-педагогическая коррекция и создание сети коррекционных учреждений для детей с нарушениями в развитии в настоящее время рассматривается как наиболее актуальная проблема коррекционной педагогики и психологии. Создается новый фундамент специального образования. И от того, насколько он будет прочным, зависит судьба всего здания, а главное – судьба ребенка с отклонениями в развитии, его возможность полноценно интегрироваться в среду  сверстников, а позже – в жизнь страны.
