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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТОВ РЕЧЕДВИГАТЕЛЬНОЙ РИТМИКИ В ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ С ДЕТЬМИ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ

Коррекционная помощь детям дошкольного возраста с общим недоразвитием речи – одно из перспективных направлений теории и практики логопедии.

По последним данным Всемирной организации здравоохранения речевые нарушения различной степени тяжести проявляются более чем у 30 % детей, начиная с раннего возраста. Традиционно, 68 % дошкольников с патологией речи получают специализированную помощь в России после 5-ти лет, когда речевой дефект уже закрепился. На момент поступления в начальную школу у 20-30 % детей сохраняются проявления общего недоразвития речи (ОНР), обусловливающие трудности обучения и социальной адаптации.
Известное ограничение педагогических возможностей преодоления общего недоразвития речи у детей связано с сочетанием тяжелых речевых нарушений и специфическими особенностями когнитивной, эмоциональной сфер воспитанников, разнообразной неврологической и психопатологической симптоматикой. Вот почему использование речедвигательной ритмики, направленной на комплексную коррекцию сенсорных, психомоторных, речевых, коммуникативных нарушений у дошкольников с ОНР, сопряжено с необходимостью развития как невербальных, так и вербальных функций.

Речедвигательная ритмика как метод неспецифической терапевтической коррекции обладает большим оздоровительным потенциалом и  мультисенсорными возможностями воздействия, необходимыми для успешного обучения и воспитания детей с речевой патологией. Однако до настоящего времени этому направлению в системе комплексной коррекции общего недоразвития у дошкольников должного внимания не уделялось. Практически не разработаны содержательно-организационные основы ритмического воспитания таких детей, методы оценки эффективности речедвигательного воздействия.


В современной физиологии все большее место занимает подход к организму как к неделимому целому. Именно этим объясняется необходимость использования новой интегративной коррекционно-педагогической методики (речедвигательной ритмики) в системе логопедической работы с опорой одновременно на физиологические и лингвистические данные, подхода к ней со стороны различных наук и возможностях их взаимодействии.
Повышение эффективности логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у дошкольников может быть достигнуто посредством использования элементов речедвигательной ритмики как, коррекционной методики, стимулирующей  интенсивное формирование моторной сферы и фонетической стороны речи детей.
Изучение исторических предпосылок создания современной методики речедвигательной ритмики в исследованиях Б. Г. Ананьева, В. М. Бехтерева, Л. С. Брусиловского, А. Л. Готсдинер, В. Н. Мясищева, С. В. Шушарджан показало, что ее основополагающими компонентами являются: движение, ритм, слово, которые обладают универсальными развивающими, компенсаторными, коррекционными и профилактическими возможностями воздействия на психику.
Характерным для дошкольников с общим недоразвитием речи является скованность движений и замедленный их темп, моторная неловкость, отсутствие гибкости и плавности, недостаточность мышечной силы и ритма произвольных движений, нарушения координации движений, гиперкинезы, синкинезии, тремор и т. д. Мы можем констатировать, что у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи обнаруживаются нарушения звукопроизносительной стороны речи и моторной сферы в их взаимосвязи. Данные показывают на необходимость включения детей с общим недоразвитием речи в комплексную систему работы, которая способна обеспечить наиболее оптимальные условия развития произносительной стороны речи и моторной сферы каждого ребенка.

Мы рассматриваем речедвигательную ритмику как систему физиологически обусловленных двигательных упражнений, связанных с произношением, в выполнении которых участвуют общая и мелкая моторика, органы артикуляции, мимическая мускулатура. Вот почему речедвигательная ритмика рассматривается нами как составное звено в системе коррекционной работы над произношением, как одно из средств коррекционных мероприятий для дошкольников с общим недоразвитием речи.

Система коррекционной работы с использованием речедвигательной ритмики предусматривает развитие ее основных звеньев:

– неречевых процессов: слухового внимания, памяти, пространственных представлений и навыков зрительной ориентации на говорящего, развитие тонкой и общей моторики, координации движений, развитие мимической мускулатуры, развитие произвольного внимания;

– развитие речи и коррекция речевых нарушений: развитие темпа и ритма дыхания, продолжительности выдоха, развитие орального праксиса, просодической стороны речи, формирование фонематического слуха, коррекция звукопроизношения.

Средствами речедвигательной ритмики являются: двигательные упражнения, направленные на нормализацию мышечного тонуса; упражнения, активизирующие внимание, воспитывающие чувство ритма, самостоятельность, четкость и дифференцированность движений; упражнения на развитие дыхания.
К методическим приемам речедвигательной ритмики относятся: показ упражнений, сопряженное, сопряжено-отраженное и совместное выполнение движений, словесная инструкция, пояснение с конкретным показом речедвигательного движения. Все движения речедвигательной ритмики – это относительно самостоятельные процессы, подчиненные сознательной цели (на каждом этапе – своя цель).

Речедвигательная ритмика используется при коррекции речи наряду с традиционными методами, принятыми в логопедической практике. Поэтому речедвигательная ритмика не выделяется, как самостоятельное занятие, а включается в структуру занятий на разных этапах логопедической работы.

Проведение логопедических мероприятий с применением данной методики основано на следующих принципах.

1. Включение речедвигательных упражнений в каждый этап работы над звуком, начиная с артикуляционной гимнастики и заканчивая автоматизацией звука в связной речи и дифференциацией близких по звучанию и артикуляции звуков.

2. Использование методики речедвигательной ритмики наряду с традиционными методами, принятыми в логопедической практике. При этом проговаривание речевого материала с движениями речедвигательной ритмики должно предшествовать проговариванию без двигательного сопровождения.

3. Соблюдение общедидактического принципа «от простого к сложному». Освоение речедвигательных упражнений начинается с изолированного произнесения гласных звуков. По мере овладения этим навыком звуки объединяются между собой в звуковые цепочки (от двух до шести гласных на один речевой выдох). Постепенно речедвигательные упражнения вводятся в слоги и слоговые ряды, затем – в слова, словосочетания, предложения и текст. В зависимости от этапа работы над звуком движения видоизменяются. Конечной целью таких упражнений является самостоятельное произнесение речевого материала без двигательного сопровождения.

4. Планирование занятий, направленных на коррекцию звукопроизношения и формирование навыков звукового анализа и синтеза, с использованием речедвигательных упражнений.

Наиболее целесообразным является применение данной методики в процессе постановки правильного звукопроизношения. Специальные упражнения представлены таким образом, что каждому звуку речи соответствует определенное предположение и движение рук, ног, корпуса, головы и органов артикуляции (описание движений на разные группы звуков дано в приложении). Эти упражнения используются как для вызывания звуков речи, так и для их автоматизации и дифференциации. В зависимости от этапа работы над звуком движения речедвигательной ритмики видоизменяются. Конечной целью таких упражнений является постепенный переход к  произнесению речевого материала без сопровождения движениями.

Не менее важным и эффективным является применение средств речедвигательной ритмики на логопедических занятиях по формированию навыков звукового анализа и синтеза. В данном случае речедвигательная ритмика используется как средство опоры на зрительный и двигательный образы звука речи для укрепления межананализаторного взаимодействия и наиболее полноценного усвоения материала.

Применение элементов речедвигательной ритмики возможно также на логопедических занятиях по формированию лексико-грамматического строя речи и развитию связной речи. На таких занятиях данная методика используется как один из вариантов организационных моментов и динамических пауз. При этом подбор упражнений осуществляется в строгом соответствии с темой и целями занятия, с учетом индивидуальных особенностей детей.

Проблема использования элементов речедвигательной ритмики в логопедической работе с дошкольниками, имеющими общее недоразвитие речи, в настоящее время, приобрела частично практическое решение. Многообразие ее составляющих требует новых решений.
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