Приложение № 2.1

Практические рекомендации специалистам по работе с детьми н подростками с суицидальным повелением

На первоначальном этапе специалистам необходимо получить достаточно информации о состоянии ребенка, используя диагностические минимумы: наблюдение (внешние маркеры), беседа и т.д.
Потребность в дополнительной диагностике возникает в ситуации выявления суицидального риска, когда у ребенка есть мысли о самоубийстве или он высказывает намерения совершить суицид или демонстрирует признаки протекающего пресуицидального синдрома.
В этом случае предлагается воспользоваться следующей диагностической схемой: диагностическое интервью, проективные рисуночные тесты, вербальный фрустрационный тест Собчик Л.Н., определение направленности личности Баса, тест тревожности Спилбергера-Ханина, метод неоконченных предложений Костюкевича В.П., профилактическая беседа и др.

Главным в преодолении кризисного состояния ребенка является индивидуальная профилактическая беседа, включающая в себя следующие этапы (Хачатурян С.Д., 2000):

Начальный этап - установление эмоционального контакта с собеседником, взаимоотношение «сопереживающего партнерства». Важно выслушать терпеливо и сочувственно, без критики, даже если Вы с чем-то и не согласны (т.е. нужно дать ребенку возможность выговориться). В результате Вы будете восприниматься как человек чуткий, заслуживающий доверия.

Второй этап - выявление последовательности событий, которые привели к кризису: снятие ощущения безысходности. Имеет смысл применить следующие приемы:

· «преодоление исключительности ситуации»;

· «поддержка успехами» и др.

Третий этап - совместная деятельность по преодолению кризисной ситуации. Здесь используются:

· «планирование», т.е. побуждение ребенка к словесному оформлению планов предстоящих поступков;

· «держание паузы» — целенаправленное молчание, чтобы дать ему возможность проявить инициативу.

Завершающий   этап    -    окончательное   формулирование   плана деятельности, активная психологическая поддержка ребенка. Целесообразно использовать следующие приемы:

· «логическая аргументация»:

· «рациональное внушение уверенности».
Предотвращение суицидальных попыток возможно при:

· снятии психологического напряжения в психотравмирующей ситуации;

· уменьшении психологической зависимости от причины, повлекшей суицидальное поведение;

· формировании компенсаторных механизмов поведения;

· формировании адекватного отношения к жизни и смерти;

· распознавании суицида: профилактика.

С целью оказания подросткам социальной поддержки с помощью включения семьи, школы, друзей и т.д. может проводиться социально-психологический тренинг проблем разрешающего поведения, поиска социальной поддержки, ее восприятия и оказания, индивидуальных и групповых психокоррекционных занятий по повышению самооценки, развитию адекватного отношения к собственной личности, эмпатии.

В качестве примера - методика проведения группового коррекционного психологического тренинга для детей Алексеевой Ирины Алексеевны, направленный па снятие у детей последствий психотравмирующих ситуаций и нервно-психического напряжения, на выработку умений и навыков социальной адаптации к создавшимся условиям проживания, предоставление психологической помощи, отработку приемов и способов поведения в сложившейся ситуации (http://www.newsteps.ru/employees.htnTl).

Необходимо также включать подростков в активные сферы жизни, где они могут почувствовать свою востребованность и значимость. Это может быть спорт, театр, танцы, кружки, помощь взрослым по дому и хозяйству, когда ребенок может ощутить, что его деятельность нужна, что она замечается и отмечается. Это могут быть какие-то интересные цели (учеба, спорт, искусство), к достижению которых можно стремиться. Но нельзя ставить перед подростком жесткие задачи, без вариантов.

Следует повышать самооценку подростка, смотреть на ситуацию его глазами, потому что иначе трудно найти правильный тон, нужные слова.

Очень важно, чтобы в семье либо в учреждении был кто-то, с кем всегда можно было бы поговорить, «излить душу».

К профилактическим мерам относятся: неравнодушное отношение, своевременная психологическая поддержка, доброе участие, оказанные подросткам в трудной жизненной ситуации.

Детей надо учить справляться со сложностями, выходить из грудных положений: полезно, например, выйти за пределы ситуации, посмотреть ее со стороны, сравнить с более сложными проблемами других людей, быть способным посмотреть на ситуацию из будущего.

«Главное в предотвращении суицида - это образование. Основной метод заключается в том, чтобы научить друг друга... Обществу надо дать понять, что покончить с собой может каждый, что есть словесные и поведенческие способы приостановить самоубийство... и что человеку всегда могут помочь...» (Шнейдман, 2001). 

(по материалам метод. пособия «Методические рекомендации по выявлению лиц, склонных к суицидальному поведению», авт.-сост. Э.Ф. Мустафина, Э.Ю. Лада, М.С. Игнатьева – Казань: Веда,2013).
