Приложение № 3.1

Правила консультирования детей и подростков с риском суицида:

· Выслушивание.

Суицидент жаждет высказаться, его часто пугают собственные намерения. Ему следует дать возможность говорить свободно. Не следует перебивать, высказывать свои мысли, комментировать. Нужно установить заботливые отношения, быть внимательным слушателем, не спорить, больше задавать вопросов, чем говорить.

· Банализация, снятие представления об исключительности страдания.

Суициденту его проблема представляется зачастую глобальной и уникальной, он подавлен ею и не способен критически посмотреть на нее. Особенно склонны к этому дети из-за недостаточности их жизненного опыта и понимания, что «и это пройдет».

· Эстетический подход.

В суицидологии известно, что людей устрашает неэстетичность их тела после гибели. Нередко люди отказывались от суицида, узнав, как будет выглядеть их труп. Эстетический подход означает, что можно использовать этот механизм, обрисовав суициденту картину его тела после гибели.

· Напоминание об обязанностях и связях с близкими.

Следует искать в окружении суицидента близкого человека, которого он не хотел бы огорчить своим поступком, напомнить о необходимости беречь этого человека от потрясений.

· Взгляд из будущего.

Обесценивание ситуации в масштабах жизни. Этот принцип предполагает, что суициденту предлагают увидеть себя и свои действия в более широком контексте, отнестись философски к жизненным событиям.

· Взвешивание плохого и хорошего.

Суициденту следует помочь сосредоточиться не только на негативных сторонах актуальной ситуации, но «оживить» представления о том хорошем, что есть у него в жизни.

· Контрастирование (сравнивание с другими).

Известно, что люди охотнее терпят страдания, если кто-то страдает еще больше. Суициденту полезно видеть примеры того, как люди мужаются и продолжают бороться, будучи в гораздо худшем положении, чем он.

· Использование имеющегося опыта решения проблем.

Всякий человек сталкивался с какими-либо трудностями в прошлом, умел с ними справляться. Суициденту нужно напомнить его навыки «героизма», победы в трудностях, указав, что и сейчас он может использовать свой опыт.

· Пробуждение потенциала силы.

Большинство суицидентов ощущают свое бессилие, неспособность что-либо сделать. Следует помочь им найти в себе энергичное начало, на которое они будут опираться в этот период: сила воли, физическа сила, сила терпения и т.д.

· Позитивное будущее.

Следует помочь выстроить планы на будущее, выявить желания и мечты, ради которых суицидент будет устремляться вперед.

· Структурирование действий.

Этот принцип выражается в выработке плана действий на ближайшее время. Суициденту рекомендуют придерживаться этого плана и не позволять себе шатаний, сомнений.

· Переключение на заботу о других.

Многие люди способны забыть о себе, занимаясь кем-то более слабым и беспомощным. Для детей-суицидентов такими объектами могут стать собака, котенок, младший брат или сестра и т.д.

· Расширение круга интересов.

Ребенку следует подыскать такие занятия, которые помогли бы ему отвлечься, обрести радость. Рекомендуется обсудить занятия спортом, работу в кружках, участие в коллективных мероприятиях.


Консультанту, проводящему беседу с детьми группы риска суицида, следует помнить о ранимости и отчаянии, царящем в душе ребенка, всерьез принимать его проблемы. Поэтому при беседе будет ошибочно:

· Стыдить и ругать ребенка за его намерения. Следует подбирать ключ к загадке суицида, помочь разобраться в его причинах;

· Недооценивать вероятность суицида, даже если ребенок внешне легко обсуждает свои намерения. Необходимо оценить степень риска суицида, использовав приведенные выше критерии и шкалы риска суицида;

· Относиться к ребенку формально. Он должен почувствовать, что его принимают как личность и его жизнь кому-то небезразлична;

· Предлагать неоправданные утешения, общие слова, банальные решения, не учитывающие конкретную жизненную ситуацию;

· Оставлять ребенка одного в ситуации риска. Если есть такая возможность, нужно привлечь родных и близких, друзей и т.п.;

· Чрезмерно контролировать и ограничивать ребенка, главное – дружеская поддержка и опора, которые помогут ему справиться с возникшими затруднениями.

Оптимальным методом психолого-социальной помощи для детей с риском суицида может стать посещение группы психологической поддержки, где они могли бы обсуждать не свои  мрачные намерения, но те обстоятельства и проблемы, с которыми они не могут справиться

